

郭樹清：撐內地企業赴港上市

灣區「理財通」將採更多新措 中資金融機構不執行美制裁

香港文匯報訊(記者海巖北京報道)今年全國兩會召開在即,中國人民銀行黨委書記、中國銀保監會主席郭樹清3月2日在國務院新聞辦發布會上重申,將進一步降低外資金融的准入門檻,「十四五」將繼續支持內地企業和金融機構赴港上市發債融資,並在大灣區推動「理財通」等方面實施更多新舉措。郭樹清並預計,香港今年有望從過去兩年經濟衰退中走出,「今年香港經濟增速一定會由負轉正,有一個很好的前景」。

談及「十四五」期間銀保監會支持香港國際金融中心地位時,郭樹清表示,香港作為世界上的重要金融中心,在過去40多年內地改革開放過程中,發揮了不可替代的作用,絕大多數外商直接投資和絕大部分的外資是通過香港進來的。現在資本市場的外資,如「滬港通」、「深港通」、「債券通」也是通過香港進來的。

「在今後的發展過程中,香港可以為內地企業上市融資、發債融資提供支持,無論是外債、美元債、外幣債種,還是人民幣、港幣等各種形式,我們都支持,我們也支持銀行業、保險業機構到香港去上市,支持更多的香港銀行業、保險業機構到內地發展,希望以後能夠繼續保持這個態勢。」郭樹清還指出,大灣區發展規劃,金融領域佔很大比重,會有很多新舉措。特別是在理財方面,「理財通」會有更多新舉措,正在研究論證規劃,都會逐步實施。

開放,中國考慮繼續放寬中外資金融機構的合作,進一步降低外資准入門檻。

進一步降低外資准入門檻

「每一個國家都有自己的主權,這是國際社會早已達成的共識,中國和美國一樣,都是主權國家,我們都有自己的主權。中國金融業的管理,以及金融機構的行為規範,必須按照中國的規則辦,就像在美國的金融機構按美國的規則來辦一樣。」郭樹清說,「美國對中國的內政進行了很多干預,這些干預毫無依據,沒有道理,也站不住腳。我們堅決反對,中國銀保監會和整個銀行業、保險業系統都不會執行美國的法律和法規,必須執行中國的法律法規。」

郭樹清同時強調,在香港的金融機構,包括中資機構、外資機構,肯定要遵守香港的法律和法規,「我們不會執行美國的制裁,我們也堅決反對這種制裁,認為這種制裁是毫無約束力的。但是,我們願意和他們合作,和美國的金融機構、企業、中介機構合作。」

過去三年內地批准100多家外資銀行保險機構設立,郭樹清表示,鼓勵更多的外資進入中國,進一步降低外資准入門檻,實現和中資一樣的待遇。

對於外資入華是否會破壞干預中國的金融體系,郭樹清稱,根據現在掌握的情況,外資機構在中國的經營,總體上還是嚴格按照中國法律來辦事,無論是外資的總資產、貸款,還是存款,都是絕對額上升,佔比下降,對中國的市場競爭影響非常有限,中國將繼續鼓勵外資金融機構進入中國共同發展。

美國政府此前針對有關中國企業和個人採取制裁措施,對中國金融市場和金融系統會否產生影響?郭樹清回應說,堅決反對美國制裁,中國的金融機構及在港中資金融機構不會執行美國的制裁。郭樹清同時強調,制裁無礙



郭樹清 香港文匯報記者海巖攝

互聯網金融業務亦須資本充足率達標

香港文匯報訊(記者海巖北京報道)去年螞蟻集團暫停上市,中國對金融科技、互聯網平台涉足金融業務展開整頓。中國銀保監會主席郭樹清2日在國務院新聞辦發布會上明確表示,互聯網平台開展的金融業務,必須和其他金融機構一樣,要有充足的資本,必須同樣滿足資本充足率要求。

過渡期最多兩年

「做生意是要有本錢的,做金融的更得需要本錢。」郭樹清說,要求互聯網平台只要做同樣的金融業務,就要有同樣的資本充足率。但是,「考慮歷史的原因,給了他們一個過渡期,因為過去一些金融機構服務小微企業特別是低端客戶,要求比較低,提供助貸,出資只有2%、3%,我們不想影響這些客戶,讓這些客戶還能繼續穩步得到貸款。」

郭樹清說,有的項目過渡期到

今年年底,有的到明年年底,甚至可以研究再長一些。「最多兩年,都回到正軌上來,所有機構都要接受資本約束的要求。」

郭樹清在發布會上還說,互聯網平台在中國參與金融,在全世界來看,規模和範圍都是最大的,特別是對中小微企業提供數字信貸、數字保險和其他方面的服務做得很好,世界領先的有很多創新,「我們是鼓勵這些創新的。」

須按行業規則統一監管

「互聯網平台旗下也有民營銀行,如螞蟻集團旗下的網商銀行、騰訊旗下的微眾銀行、四川的新希望銀行和小米旗下的新網銀行等,我們都鼓勵發展,但是也必須按照金融規則實行統一監管。」他表示,「我們不認為有什麼限制,不允許他們發展的金融業務,但是做任何業務比如保

險、信託、租賃等金融業務,都必須按照行業相同的規則進行監管。」

監管部門正陸續出台措施,補齊對互聯網金融資本約束要求的短板。銀保監會早前發布《關於進一步規範商業銀行互聯網貸款業務的通知》,要求商業銀行與合作機構共同出資發放互聯網貸款的,單筆貸款中合作方出資比例不得低於30%,自2022年1月1日起執行,存量業務自然結清。去年11月,銀保監會、中國人民銀行就《網絡小額貸款業務管理暫行辦法(徵求意見稿)》公開徵求意見,提出「在單筆聯合貸款中,經營網絡小額貸款業務的小額貸款公司的出資比例不得低於30%」以及多項資本要求,當時徵求意見稿擬定的過渡期為正式施行之日起3年,但這一《辦法》尚未正式發布。

代號	名稱	按盤價	升跌	升跌率	成交量
0700	騰訊控股	657.00	+12.00	+1.86%	219.8萬
1810	小米集團-W	29.90	+0.60	+2.05%	155.1萬
0857	中國移動	49.20	+2.10	+4.46%	8.7萬
3690	美團-W	325.00	+17.40	+5.66%	1.1萬
9988	阿里巴巴-SW	242.00	+1.00	+0.41%	1.1萬
0388	香港交易所	482.00	+23.60	+5.15%	0.1萬
0981	中芯國際	29.25	+1.60	+5.79%	0.1萬
0135	思摩爾國際	71.65	-1.35	-1.9%	0.1萬
0177	利協鑫能源	1.70	+0.32	+23.5%	0.1萬
0001	比亞迪	235.40	-10.40	-4.4%	0.1萬

防範化解金融風險 主要內容

●金融槓桿率明顯下降,金融資產盲目擴張得到根本扭轉。2017年至2020年,銀行業和保險業總資產年均增速分別為8.3%和11.4%,大體只有2009年至2016年間年均增速的一半。

●銀行業不良資產認定和處置大步推進,2017年至2020年累計處置不良貸款8.8萬億元(人民幣,下同),超過之前12年總和。

●影子銀行得到有序拆解,規模較歷史峰值壓降約20萬億元。

●金融違法犯罪行為受到嚴厲懲治,不法金融集團風險逐步化解,一大批非法集資案件得到有序處置,互聯網金融風險形勢根本好轉。

●外部風險衝擊應對及時有效,金融體系保持較強韌性。

●房地產金融化泡沫化勢頭得到遏制,2020年房地產貸款增速8年來首次低於各項貸款增速。

●地方政府隱性債務增量風險已基本控制,存量風險化解正有序推進。

●大中型企業債務風險平穩處置,到2020年末,全國組建債委會2萬家,市場化法治化債轉股落地金額1.6萬億元,500多家大中型企業實施聯合授信試點。

●整理:香港文匯報記者海巖



「房地產金融化泡沫化傾向強」

2020年防範化解金融風險攻堅戰收官。中國銀保監會主席郭樹清表示,防範化解金融風險攻堅戰取得決定性成就,精準拆彈,金融槓桿率明顯下降,金融資產盲目擴張得到根本扭轉。但貫穿發布會全場,郭樹清仍多方面警告風險,直言房地產金融化、泡沫化傾向強,歐美應對疫情寬鬆政策的副作用已經顯現,前期貸款補貼等政策退出可能讓貸款利率上升、不良貸款增加,防範化解金融風險仍是今年金融監管的主題詞。

「房地產問題主要是金融化、泡沫化傾向比較強,很多人買房子不是為居住,而是投資或者投機,這是很危險的,因為持有那麼多房產,將來這個市場要是下來的話,個人財產就會有很大的損失,貸款還不上,銀行也收不回貸款、本金和利息,經濟生活就會發生很大的混亂。」由此,郭樹清說,必須既積極又穩妥地促進房地產市場平穩健康發展。

早前郭樹清多次公開警告,房地產泡沫是威脅金融安全的最大「灰犀牛」,要堅決抑制房地產泡沫。去年央行及銀保監會嚴控消費貸、經營貸等資金進入樓市,並對金融機構房地產貸款集中度設置上限。

郭樹清說,2020年投向房地產的貸款增速8年來首次降到各項貸款平均增速之下,各城市「一城一策」推出房地產綜合調控舉措,目的是實現穩地價、穩房價、穩預期,相信房地產的問題會逐步得

到好轉。

歐美疫下財策幣策逐現弊端

在外部風險方面,郭樹清指出,歐美發達國家、疫情嚴重的國家和一些發展中國家,都採取了積極的財政政策和極度寬鬆的貨幣政策,現在看這些副作用已經逐步顯現。

副作用之一體現在金融市場方面,郭樹清說,歐美發達國家金融市場高位運行,和實體經濟嚴重背道而馳。「金融市場應該反映實體經濟的狀況,如果和實體經濟差別太大,就會產生問題,遲早會被調整;所以,我們很擔心金融市場、特別國外金融資產泡沫哪一天會破裂。」

外國資本流入規模速度仍可控制

另外,當下經濟高度全球化,各國密切相連。流動性增加後,外國資本流入中國的數量會明顯增加。「我們也看到增長確實比較快。中國經濟目前還是恢復性增長,採取常規的貨幣政策,資產價格有很大的吸引力,和其他國家相比利差比較大,外國資本流入是必然的,但目前規模和速度還在可控範圍內。」郭樹清說,要研究更有效的應對辦法,一方面在開放的前提下鼓勵資本要素跨境流動,另一方面又不能造成國內金融市場太大的波動。

不良貸款增長或延續到明年

此外,隨著中國經濟恢復正常,疫情防控進入常態化,郭樹清表示,隨著前期貸款貼息等政策退出,今年整個市場利率在回升,估計貸款利率也會有回升,但利率總體水平仍較低。

不良貸款處置的力度也將加大。郭樹清說,疫情發生以後,一些企業的生計經營活動處於不正常的狀態,還款困難,甚至有相當一部分企業可能會面臨破產重組或者破產清算,沒有能力償還貸款,不良貸款上升是必然趨勢。2020年已經開始加大不良貸款處置力度,全年處置不良資產3.02萬億元(人民幣),今年需要處置的不良貸款還會增長,甚至延續到明年。

●香港文匯報記者海巖北京報道



郭樹清表示,要堅決抑制房地產泡沫。圖為購房者參觀樣板房。資料圖片

深跨境人幣收付再創新高 去年升46%

香港文匯報訊(記者李昌鴻深圳報道)儘管2020年面臨疫情衝擊,人民銀行深圳市中心支行緊緊圍繞「雙區」建設,在人民幣國際化上先行先試,發揮跨境人民幣服務實體經濟作用,支持穩外貿、穩外資。去年深圳跨境人民幣業務實現逆勢增長,全年收付規模首次突破2萬億元(人民幣,下同),達2.5萬億元,再創歷史新高,同比增長46%。2021年1至2月,人民幣已超越美元,成為深圳第一大跨境收支貨幣。

深跨境收支貨幣 人幣居首

2020年6月,深圳在全國率先將貿易投

資跨境人民幣結算便利化試點範圍,由前海蛇口自貿片區拓展至深圳全市,讓更多實體企業享受政策便利。2020年以來,深圳共有327家實體企業參與試點,憑收付款指令直接辦理貨物貿易、服務貿易跨境人民幣結算和資本項目人民幣收入在境內的使用,試點金額合計352.4億元,為實體企業直接減少費用和創造經濟效益約7,000萬元。

無接觸式服務助疫情防控

2020年7月,深圳率先落地貿易項下跨境人民幣結算單證電子化審核業務,在降低外資企業腳底成本的時候,以「無接觸

式」服務助力疫情防控。2020年深圳貨物貿易跨境人民幣結算規模同比增長12%,較深圳進出口增速高出9.6個百分點。深圳開展跨境人民幣結算的企業達3.8萬家,同比增幅超四成。

同時,為助力跨境電商外貿新引擎發展,人民銀行深圳市中心支行指導工行深圳分行等銀行通過金融科技賦能,為出口電商企業提供高效、低成本的跨境人民幣便利化收款服務。

2020年1月至2021年2月,深圳轄內銀行為出口電商辦理跨境人民幣便利化收款金額達613.5億元,為出口電商企業節約手續費超過9,000萬元人民幣。

上月內房海外發債規模縮

香港文匯報訊 中指研究院企業事業部研究副總監劉水3月1日在一場市場形勢分析會上表示,2021年2月,內地房企信用債和海外債發行收縮。具體來看,2月房地產信用債發行規模為190.71億元(人民幣,下同),同比下降95.23%;內地房企海外債發行規模為290.89億元,環比大降178.88%。

房企債價壓力續增

貝殼研究院同日發布的數據反映出同樣的趨勢。該機構數據顯示,2021年2月份,受春節假期影響,交易日減少。房企境內外債券融資共發行46筆,較上

月減少88筆,發行規模折合人民幣約480億元,環比減少69.8%,同比減少28.6%。境外融資下滑幅度較大。2月房企境外融資共發行12筆,融資規模約204億元人民幣,環比減少73.8%,同比減少21.5%。房企境內債發行佔比超過境外債。2021年開年前兩個月,房企境內債發行規模佔比為53%,近5年首次反超境外債發行規模。

據貝殼研究院分析,房企債價壓力繼續加大。貝殼研究院認為,2021年2月,境內外債券融資到期債務規模約768億元,環比下降46.9%,同比增加183.4%。